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リアル・ワールド・データ（ＲＷＤ）
に関する一般の方・医師への意識調査結果
モデルナ・ジャパン株式会社

2023年7月
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対象条件と回答数

対象条件 m3.com会員全医師

回答条件/回答数 1,063名

実施期間 2023年1月実施

調査方法 m3.com上でアンケートを実施 楽天インサイトおよびQlLifeを通じて
アンケートを実施

3,000名

2023年1月実施

医師 一般の方

全国の20～79歳の男女
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Q:あなたの性別をお答えください。

11.3%

(120)

88.7%

(943)

男性

女性
女性

49.7%

(1,490)
50.3%

(1,510)

性別

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）
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Q:あなたの年齢をお答えください。

13.7%

(146)

8.7%

(93)

26.9%

(286)

23.8%

(253)

24.7%

(263)

2.1%

(22)

50代

60代

20代

30代

40代 70代

13.6%

(407)

18.3%

(550)

14.9%

(448)
16.4%

(491)

19.2%

(576)

17.6%

(528)

年代

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

4
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親（義理の親を含む）

その他

1.1% (12)

配偶者

子ども：5～11歳

きょうだい（義理のきょうだいを含む）

子ども：5歳未満

子ども：18歳以上

同居家族はいない

子ども：12～17歳

祖父母

79.6% (846)

15.7% (167)

15.7% (167)

23.8% (253)

22.3% (237)

5.7% (61)

1.0% (11)

1.3% (14)

14.3% (152)

同居家族

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

60.0% (1,800)

8.5% (256)

18.1% (543)

17.4% (522)

8.7% (262)

1.5% (45)

8.1% (242)

5.3% (159)

2.3% (69)

20.4% (612)

Q1:あなたが同居されているご家族をお答えください。

5

*複数回答
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5.3% (160)派遣社員・契約社員

1.8% (55)

会社員・公務員

専業主婦・専業主夫

無職

自営業・自由業・フリーランス

パート・アルバイト

経営者・役員

14.4% (432)

学生

その他

40.5% (1,216)

15.3% (460)

13.9% (418)

5.8% (174)

1.5% (46)

1.3% (39)

自身の職業

Q:あなたご自身のご職業をお答えください。

（n=3,000）

6

*単一回答
**複数該当する場合は主たる職業について回答

一般の方のみ
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自身および同居家族の職業 （n=3,000）

5.7% (170)

サービス業（他に分類されないもの）

教育・学習支援業

福祉

製造業

4.4% (131)

公務（他に分類されるものを除く）

卸売業・小売業

医療・製薬

4.7% (140)

7.1% (214)

金融業・保険業

運輸業・郵便業

建設業

13.4% (401)

9.3% (278)

8.1% (243)

6.8% (203)

6.0% (181)

5.6% (169)

Q:あなたご自身およびあなたの同居のご家族がお勤めの業種を
すべてお答えください。

0.6% (19)マスコミ

宿泊業・飲食サービス業

不動産業・物品賃貸業

情報通信業

生活関連サービス業・娯楽業

学術研究・専門・技術サービス業

電気・ガス・熱供給・水道業

広告代理店・市場調査・コンサルティング

鉱業・採石業・砂利採取業

上記の業種に従事している者はいない

3.1% (94)

3.0% (90)

2.8% (83)

2.0% (59)

1.8% (54)

1.4% (42)

0.8% (24)

0.2% (6)

30.6% (919)

7

*複数回答

一般の方のみ
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Q2:あなたは、現在医療機関から薬を処方されていますか。

通院・服用中薬剤の有無

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

36.1% (384)

47.4% (504)

通院はしていない

決まった回数や頻度で飲む／

使用する薬を処方されている

症状が悪化したときに飲む／

使用する薬を処方されている

通院はしているが薬は処方されていない

18.8% (200)

3.3% (35)

7.8% (235)

43.8% (1,314)

3.1% (94)

47.7% (1,432)

8

*複数回答
**オンライン診療も含む
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Q3:以下について、あなたご自身の使用経験をお答えください。

女性特有の健康管理アプリ（生理・排卵日・ホルモンバランスの乱れによる不調など）*

健康アプリ（体重・食事管理・運動・睡眠など）

COCOA（新型コロナウイルス接触確認アプリ）

ウェアラブルデバイス（スマートウオッチなど身に着けて使用するもの）

電子お薬手帳

患者向け記録アプリ（症状記録・服薬や受診日のお知らせ・副作用記録など）

オンライン診療アプリ

その他の医療・ヘルスケアアプリ

特になし

49.2%
25.4%

44.7%
30.4%

32.5%
26.5%

31.2%
14.8%

12.6%
10.1%

11.4%
2.9% (3)

11.3%
2.2%

0.8%
0.2%

33.1%
45.8%

医師（n=1,063）

一般の方（n=3,000）アプリ・デバイスの使用経験

*「女性特有の健康管理アプリ」については、女性のみを回答対象者と設定。医師 n=120 一般の方 n=1,510

9

使用経験あり割合

• 医師：66.9%

• 一般の方の方：54.2%

*複数回答
**「これまでに使用したことがある」と回答した割合



© 2023 Moderna, inc. Confidential. All rights reserved.

Q3:以下について、あなたご自身の使用経験をお答えください。

85.3%
健康アプリ（体重・食事管理・運動・睡眠など）

その他の医療・ヘルスケアアプリ

COCOA（新型コロナウイルス接触確認アプリ）

患者向け記録アプリ（症状記録・服薬や受診日のお知らせ・副作用記録など）

ウェアラブルデバイス（スマートウオッチなど身に着けて使用するもの）

女性特有の健康管理アプリ（生理・排卵日・ホルモンバランスの乱れによる不調など）

電子お薬手帳

オンライン診療アプリ

特になし

88.9%
85.7%

87.7%
76.1%

72.0%

81.4%

67.8%

71.3%

79.9%
78.9%

51.7%

62.5%
50.8%

42.9%

14.2%

14.7%

61.7%

アプリ・デバイスの使用経験者の現在の使用状況

対象：各アプリ・デバイスに使用経験ありと回答した方

10

*複数回答
**「現在使用している」と回答した割合
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55.2%

(337)

11.0%

(67)

12.0%

(73)

10.2%

(62)

4.8%

(29)

6.9%

(42)

53.9%

(619)

11.0%

(126)

6.6%

(76)

8.4%

(96)

13.0%

(149)

7.1%

(82)

健康・治療に関するアプリの使用頻度

医師

（n=610）

一般の方

（n=1,148）

月1～2回毎日／ほぼ毎日

週1回

週2～3回

週4～5回 それ以下

Q4:ウェアラブルデバイスや、健康・治療に関するアプリを現在
お使いの方におうかがいします。使用頻度をお答えください。

対象：アプリ・デバイスを現在使用中と回答した方

11

*単一回答
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Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、そ
れぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答え下さい。

そう思う

33.9%
ややそう思う

6.2%

15.4%

どちらともいえない

あまりそう思わない

そう思わない

25.1%

29.0%

26.2%

40.1%

7.4%

9.2%

7.3%

8.5%

18.5%

23.2%

12.7%

26.7%

28.1%

27.0%

38.5%

10.3%

6.4%

医師（n=1,063）

一般の方（n=3,000）
自身のデータが活用されることに対する考え

積極的な活用を希望する 活用されることに不安がある

59.0%

44.4%

39.4%

36.6%

12

*単一回答
**「積極的な活用を希望する」「活用されることに不安がある」と回答した割合
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24.3% (220)

その他

自身の健康や治療をよりよくするため

治療件数や症例数を把握するため

新しい治療法やよりよい治療法をつくるため

国や自治体が方針を決めたり制度をつくるため

患者数の増減を把握するため

医薬品の効果や治療の成果を確認するため

71.7% (650)

56.5% (512)

52.5% (476)

27.5% (249)

24.0% (217)

0.3% (3)

自身のデータの活用目的の希望

医師

（n=906）

一般の方

（n=2,536）

19.1% (485)

23.4% (594)

65.3% (1,656)

28.8% (730)

56.6% (1,435)

45.4% (1,152)

1.3% (33)

Q7:あなたご自身に関するデータについて、どのようなことに活
用されるとよいと思いますか。

対象：自身のデータの活用を希望する方のみ*

13

*複数回答
**Q5の積極的な活用について「そう思う」「ややそう思う」「どちらともいえない」と回答した人にのみ表示するアンケート設問
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58.1% (526)

いずれも活用されたくない/あてはまるものはない

健康診断の結果

使用している薬剤の情報

ウェアラブルデバイスやスマートフォンアプリ等で

記録している医療・健康データ

電子カルテなどの診療・治療情報

58.2% (527)

47.9% (434)

42.4% (384)

10.2% (92) 14.2% (360)

48.6% (1,232)

50.2% (1,274)

55.0% (1,394)

23.7% (601)

Q8:以下のあなたご自身に関するデータについて、活用してほしい
と思うものをすべてお答えください。

活用を希望する自身のデータ

医師

（n=906）

一般の方

（n=2,536）

対象：自身のデータの活用を希望する方のみ*

14

*複数回答
**Q5の積極的な活用について「そう思う」「ややそう思う」「どちらともいえない」と回答した人にのみ表示するアンケート設問
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Q9:あなたご自身の健康や治療をよりよくするために、あなたご自身の
データを提供してもよいと思う組織をお答えください。

58.9% (534)

医療機関 69.0% (625)

その他 1.3% (12)

医療ビッグデータ関連企業

大学・研究機関

国・自治体

製薬企業

56.4% (511)

30.1% (273)

28.0% (254)

76.4% (1,937)

38.8% (985)

50.4% (1,279)

38.5% (977)

21.4% (543)

2.0% (51)

自身のデータを提供してもよいと思う組織

医師

（n=906）

一般の方

（n=2,536）

対象：自身のデータの積極的な活用を希望しない方を除外

15

*複数回答
**Q5の積極的な活用について「そう思う」「ややそう思う」「どちらともいえない」と回答した人にのみ表示するアンケート設問
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Q10:以下のそれぞれについて、あなたご自身に最も当てはまるも
のをお答えください。

55.3%

46.9%

38.6%

35.7%

35.2%

28.4%

19.4%

26.9%

31.8%

40.0%

39.6%

32.5%

36.2%

30.7%

9.6%

10.1%

12.7%

12.3%

15.1%

14.6%

22.0%

8.2%

8.7%

12.4%

17.1%

20.8%

27.9%

電子カルテデータ

11.2%健診データ

レセプトデータ

DPCデータ

ウェアラブルデバイス

VRS（ワクチン接種記録システム）

患者レジストリデータ

13.7%

18.4%

2.6%

14.9%

2.4%

30.4%

29.8%

16.2%

4.6%

19.9%

19.0%

8.0%

30.1%

21.4%

20.3%

6.9%

18.1%

18.0%

12.2%

25.8%

30.4%

55.1%

86.0%

47.0%

54.8%

77.3%

8.4%

8.2%

具体的にどのようなものか知っている 何となくどのようなものか知っている 名前は聞いたことがある 知らない

医学系RWDの理解度・認知度

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

16

*単一回答
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Q11:あなたご自身が使用する医薬品・医療機器について、あなたは
以下のことをどのくらい重視していますか。

0.8%1.0%

8.6%29.6%60.0%治療の効果

0.7%0.7%

8.3%57.8%信頼性（品質、効果、安全性に信頼をおけるか）

0.6%0.8%

32.6%

0.6%

9.3%

0.8%

33.7%55.7%副反応・副作用（どのような症状や障害がでるか）

2.4%

7.7%

8.0%25.4%42.0%22.2%生産国（工場がある国）

25.5%65.4%

8.5%26.6%40.7%21.8%開発国

2.4%

安全性（使用して問題や深刻な副作用がないか）

14.7%31.8%35.7%13.8%開発メーカー

4.0%

1.3%

10.5%31.0%55.4%

1.0%1.1%

8.6%64.2%

0.9%1.5%

25.2%

1.1%

10.2%

0.7%

31.2%56.2%

2.6%

8.4%

6.6%24.0%37.1%29.6%

22.4%67.4%

7.5%25.4%37.5%26.8%

2.9%

1.7%

13.0%36.9%31.5%14.5%

4.1%

重視する やや重視する どちらともいえない あまり重視しない 重視しない

自身が使用する医薬品・医療機器における重視項目

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

17

*単一回答
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製品を開発したメーカー

その他

製品を開発した国

臨床データよる効果・安全性の実証

製品に関する大規模な海外の

リアルワールドデータの公開

専門家が推奨している

製品に関する大規模な日本の

リアルワールドデータの公開

特になし

69.1% (664)

61.3% (589)

60.0% (577)

57.2% (550)

48.6% (467)

18.1% (174)

1.8% (17)

0.1% (1)

医薬品・医療機器に対する信頼性の要因

医師

（n=961）

一般の方

（n=2,680）

Q12: あなたご自身が使用する医薬品・医療機器について、信頼性を「重
視する」「やや重視する」と回答された方におうかがいします。
どのようなものが医薬品・医療機器に対する信頼性につながりますか。

4.9% (131)

21.2% (568)

51.2% (1,372)

57.6% (1,545)

70.9% (1,899)

40.1% (1,076)

27.4% (733)

0.4% (12)

Gap

対象：自身が使用する医薬品・医療機器について、信頼性を重視すると回答した方

＋1.8%

－3.7%

－19.9%

－29.8%

＋2.6%

＋3.1%

18

*複数回答
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Q13:あなたご自身が受ける治療を選択する際に、参考にできるリアル
ワールドデータが海外と日本とあった場合、どちらを選びますか。

18.9%

(201)

70.9%

(754)

10.2%

(108)

8.4%

(251)

63.0%

(1,889)

28.7%

(860)

海外のリアルワールドデータでよい結果が出ている治療法

日本のリアルワールドデータでよい結果が出ている治療法

リアルワールドデータを選択基準にはしない

治療選択の際に参考となるリアルワールドデータ

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

19

*単一回答
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Q14:あなたご自身が使用する医薬品・医療機器に関する海外のデータと
日本のデータについて、あなたご自身のお気持ちに最も近いものをお答
えください。

14.6% (437)
29.9% (896)

2.7% (81)
52.9% (1,586)

海外/日本データに対する信頼感・安心感

医師

（n=1,063）

A：海外のデータのほうが信頼感・安心感がある B：日本のデータのほうが信頼感・安心感があるややAに近い ややBに近い

27.4% (291)46.8% (498)21.7% (231)4.0% (43)

一般の方

（n=3,000）

20

74.2%

82.8%

*単一回答
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Q15:あなたご自身が使用する医薬品・医療機器に関する以下の
データでは、どちらをより重視しますか。

自身が使用する医薬品・医療機器に関するデータの重視度

医師

（n=1,063）
10.9% (116)28.3% (301)41.2% (438)19.6% (208)

一般の方

（n=3,000）

A：海外で実施された

50,000人の試験データ

B：日本人で実施した

200人の試験データ

ややBのほうを重視するややAのほうを重視する

12.3% (369) 12.9% (387)30.1% (903)44.7% (1,341)

21

*単一回答
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Q17:医師としてリアルワールドデータが活用されることについて、それぞれ先生のお
考えに最も近いものをお答えください。
Q5:あなたご自身のデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考え
に最も近いものをお答え下さい。

ややそう思う
43.3% (460)

どちらともいえない

そう思う

あまりそう思わない

そう思わない

25.1% (267)

34.2% (364)

33.9% (360)

26.2% (279)

18.9% (201)

2.2% (23)

7.4% (79)

1.4% (15)

7.3% (78)

23.0% (244)

27.0% (287)

26.7% (284)

10.2% (108)

12.7% (135)

9.0% (96)

27.0% (287)

30.9% (328)

23.2% (247)

10.3% (110)

リアルワールドデータが活用されることに対する考え

積極的な活用を希望する 活用されることに不安がある

医師として（n=1,063）

個人として（n=1,063）

医師のみ
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* Q17, Q5ともに単一回答



© 2023 Moderna, inc. Confidential. All rights reserved.

リアルワールドデータの活用目的の希望

Q19:医師としてリアルワールドデータがどのようなことに活用されるとよいと思いま
すか。
Q7:あなたご自身に関するデータについて、どのようなことに活用されるとよいと思い
ますか。

個人の健康や治療をよりよくするため

新しい治療法やよりよい治療法をつくるため

患者数の増減を把握するため

医薬品の効果や治療の成果を確認するため

治療件数や症例数を把握するため

国や自治体が方針を決めたり制度をつくるため

34.8%

その他

74.1%
56.5%

66.2%
52.5%

65.2%

31.4%

71.7%

27.5%

24.3%

27.3%
24.0%

0.5%
0.3%

医師として (n=1,025）

個人として（n=906）

医師のみ対象：自身のデータの活用を希望する方のみ*
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* Q19, Q7ともに複数回答
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医師として活用を希望するデータ

Q20:以下の個人データについて、医師として活用してほしいと思うものをすべてお答
えください。
Q8:以下のあなたご自身に関するデータについて、活用してほしいと思うものをすべて
お答えください。

使用している薬剤の情報

いずれも活用されたくない/あてはまるものはない

58.1%

ウェアラブルデバイスやスマートフォンアプリ等で

記録している医療・健康データ

健康診断の結果
65.8%

電子カルテなどの診療・治療情報

69.6%

42.4%

58.2%

64.6%

47.9%

43.5%

4.7%

10.2%

個人として（n=906）

医師として (n=1,025）

医師のみ対象：自身のデータの活用を希望する方のみ*
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* Q20, Q8ともに複数回答
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Q21:あなたは、登録しておくと次回の服薬・受診などを通知す
るメールサービスやアプリを使用したことはありますか。

15.2%

(162)

84.8%

(901)

7.2%

(216)

92.8%

(2,784)

服薬・受診などを通知するメールサービスやアプリの使用率

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

ある

ない
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* 単一回答
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飲み忘れが少なくなった

受診日を忘れなくなった

症状の波が少なくなった

体調がよくなった

主治医に状態を説明しやすくなった

上記の変化はない／活用できていない

46.3% (75)

37.7% (61)

33.3% (54)

27.2% (44)

13.6% (22)

7.4% (12)

服薬・受診などを通知するメールサービスやアプリの活用

医師

（n=162）

一般の方

（n=216）

Q22:次回の服薬・受診などを通知するメールサービスやアプリを使用し
たことがある方におうかがいします。使用してみていかがでしたか。

35.2% (76)

41.7% (90)

16.2% (35)

17.1% (37)

15.7% (34)

18.5% (40)

対象：次回の服薬・受診などを通知するメールサービスやアプリの使用経験のある方
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* 複数回答
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行政や医療機関が保有する自身の服薬・治療履歴が自身に活用されることに対する考え

医師

（n=1,063）
14.5% (154) 29.3% (311) 7.0% (74)16.3% (173)33.0% (351)

一般の方

（n=3,000）

抵抗はない どちらともいえないあまり抵抗はない やや抵抗がある 抵抗がある

12.9% (386)
5.4% (161)

12.3% (370)
35.9% (1,078) 33.5% (1,005)

Q23:行政や医療機関が保有するあなたご自身の服薬・治療履歴が、
次回の服薬・治療のお知らせのために活用されることは、どのように
お感じになりますか。
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* 単一回答
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Q24:新型コロナウイルス感染症の感染拡大後、イギリスやアメリカの公的
機関や研究所からリアルワールドデータが発表されました。
新型コロナウイルス感染症の感染拡大前後で、あなたご自身のデータの
提供に対する考え方に変化はありましたか。

自身のデータの提供に対する考え方

医師

（n=1,063）
4.8% (51)

50.8% (540)
2.3% (24)

29.1% (309)13.1% (139)

一般の方

（n=3,000）

自身のデータを共有したいと思った自身のデータを積極的に共有したいと思った 変わらない 自身のデータをあまり共有したくないと思った 自身のデータを決して共有したくないと思った

3.5% (105)

7.3% (218)
59.6% (1,789)22.3% (669)7.3% (219)
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42.2%

29.6%

* 単一回答
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14.8% (157)

56.3% (599)

健康アプリや患者向け記録アプリの活用が増えた

47.2% (502)

感染予防の重要性についての認識が高まった

健康・疾患情報の記録が習慣化した

感染予防について積極的に情報収集するようになった

上記にはない

オンライン診療やオンライン相談の利用が増えた

リアルワールドデータへの関心が高まった

ウェアラブルデバイスの活用が増えた

その他

22.8% (242)

19.1% (203)

18.4% (196)

9.7% (103)

8.0% (85)

0.3% (3)

新型コロナウイルス感染症拡大後の意識・行動の変化

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

Q25:新型コロナウイルス感染症の感染拡大後、あなたご自身の
意識・行動の面で変化したことをお答えください。

57.9% (1,738)

0.9% (26)

5.1% (153)

35.2% (1,057)

13.3% (399)

5.9% (178)

5.6% (169)

3.0% (90)

25.9% (778)

Gap

＋1.6%

－12.0%

－9.5%

－14.0%

－12.5%

－4.1%

－5.0%
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* 複数回答
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RWD積極/非積極比較
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Q3:以下について、あなたご自身の使用経験をお答えください。

COCOA（新型コロナウイルス接触確認アプリ）

28.9%
健康アプリ（体重・食事管理・運動・睡眠など）

14.7%

患者向け記録アプリ

（症状記録・服薬や受診日のお知らせ・副作用記録など）

女性特有の健康管理アプリ

（生理・排卵日・ホルモンバランスの乱れによる不調など）*

ウェアラブルデバイス

（スマートウオッチなど身に着けて使用するもの）

55.7%

電子お薬手帳

オンライン診療アプリ

その他の医療・ヘルスケアアプリ

特になし

51.5%
46.2%

41.5%

40.2%

16.5%

21.3%

16.6%
6.9%

15.9%
4.8%

6.4%

1.1%
0.5%

20.7%
50.9%

積極群（n=627、女性n=68）

非積極群（n=436、女性n=52）

RWD積極群/非積極群×アプリ・デバイスの使用経験 *「女性特有の健康管理アプリ」については、
女性のみを回答対象者と設定

医師 一般の方

41.8%
21.2%

19.4%

0.4%

36.0%

21.5%

14.3%

17.9%

35.3%

6.8% (7)

9.4%

5.0%
1.2%

3.2%
1.3%

0.1%

30.8%
57.8%

非積極群（n=1,668、女性n=888）

積極群（n=1,332、女性n=622）
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*複数回答
**「これまでに使用したことがある」と回答した割合
***Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]
積極的な活用を期待するに対し「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義
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63.8%

56.1%

45.1%

43.1%

41.8%

33.5%

25.4%

26.0%

31.1%

39.9%

34.6%

40.4%

38.3%

35.9%

6.4%

13.6%

21.1%

3.8%

5.3%

4.0%

10.7%

6.7%

14.7%

17.7%

11.6%

11.2%

健診データ

電子カルテデータ

7.5%

11.0%レセプトデータ

ウェアラブルデバイス

DPCデータ

VRS（ワクチン接種記録システム）

患者レジストリデータ

43.1%

33.7%

29.1%

23.9%

26.8%

21.1%

10.8%

28.2%

32.8%

40.1%

29.6%

38.5%

33.3%

23.2%

14.2%

15.1%

20.2%

16.1%

23.4%

14.4%

19.7%

15.6%

26.4%

20.6%

29.6%

42.7%

13.8%

14.0%

何となくどのようなものか知っている具体的にどのようなものか知っている 名前は聞いたことがある 知らない

RWD積極群/非積極群×医学系RWDの理解度・認知度

Q10:以下のそれぞれについて、あなたご自身に最も当てはまる
ものをお答えください

医師のみ

積極群

（n=627）

非積極群

（n=436）

Gap

20.7%

22.4%

16.0%

19.2%

15.0%

12.4%

14.6%
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*単一回答
**Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]積極的な活
用を期待する に対し「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義
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Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、積極的に
活用を期待するか、ご自身のお考えに最も近いものをお答えください。

RWD積極性×年齢

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

38.7%

29.2%

29.0%

19.8%

13.0%

13.6%

29.0%

37.2%

34.3%

33.5%

31.5%

31.8%

23.7%

20.9%

26.6%

27.0%

32.2%

45.5%

2.2%

11.0%

5.9%

4.9%

8.7%

12.3%

6.7%

6.5%

5.2%

20代

50代

30代

40代

11.0%

60代

9.1%

0.0%

70代

21.6%

15.2%

15.5%

14.2%

12.0%

15.3%

34.9%

35.3%

25.0%

23.5%

27.5%

30.5%

31.7%

34.8%

41.7%

45.6%

46.0%

38.3%

6.7%

4.9%

7.6%

6.4%

5.1%

5.1%

6.9%

10.2%

8.0%

10.4%

9.4%

10.8%

そう思う

どちらともいえない

あまりそう思わない

ややそう思う

そう思わない
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*Q5については単一回答、「積極的な活用を期待する」に対する回答の割合
**Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]積極的な活
用を期待する に対し「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義
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Q3:アプリ・デバイスについて「これまでに使用したことがあ
る」と回答した割合

アプリ・デバイスの使用経験の有無×年齢

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

(n=448)

(n=407)

(n=576)

(n=550) 49.8% (274)

(n=491)

(n=528)

58.2% (335)

35.1% (143)64.9% (264)

28.3% (127)71.7% (321)

41.8% (241)

50.2% (276)

55.0% (270)45.0% (221)

60.4% (319)39.6% (209)

80.6% (75)

70代(n=22)

76.7% (194)

51.4% (75)

19.4% (18)

28.0% (80)

20代(n=93)

23.3% (59)

63.6% (14)

30代(n=253)

72.0% (206)40代(n=286)

40.3% (106)59.7% (157)50代(n=263)

48.6% (71)60代(n=146)

36.4% (8)

使用経験あり

なし
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*Q3については複数回答
**「これまでに使用したことがある」と回答した割合



© 2023 Moderna, inc. Confidential. All rights reserved.

Q2:あなたは、現在医療機関から薬を処方されていますか。

通院中・服薬中

通院はしていない

31.4%

68.6%

57.1%

42.9%

積極群（n=672） 非積極群（n=432）

RWD積極群/非積極群×通院・服薬状況

医師 一般の方

51.0%

56.3%

49.0%

43.7%

非積極群（n=1,668）積極群（n=1,332）
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*複数回答
**Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]積極的な活
用を期待する に対し「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義
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Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、そ
れぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。

医師

（n=1,063）

一般の方

（n=3,000）

12.9%

12.6%

14.1%

15.1%

26.9%

26.1%

28.3%

25.9%

27.4%

18.2%

26.9%

28.1%

22.7%

27.8%

30.1%

40.9%

19.4%

24.5%

27.3%

22.8%

17.8%

13.6%

14.0%

9.5%

9.6%

18.2%

30代 11.1%

60代

20代

10.3%

9.1%40代

50代

9.1%70代

9.6% 25.1%

25.9%

29.0%

25.8%

33.4%

29.0%

36.9%

35.9%

41.7%

41.3%

40.7%

33.5%

20.1%

20.1%

14.6%

17.3%

15.9%

24.1%

6.9%

5.1%

3.1%

8.4%

7.8%

9.4%8.7%

10.5%

6.9%

6.1%7.4%

あまりそう思わない

そう思う

どちらともいえない

ややそう思う

そう思わない

データ活用への不安×年齢
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*Q5については単一回答、「活用に不安が有る」に対する回答の割合
**Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]積極的な活
用を期待する に対し「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義
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Q11:あなたご自身が使用する医薬品・医療機器について、あな
たは以下のことをどのくらい重視していますか。

自身のデータ活用を積極的に希望するか×医薬品・医療機器において重視する項目

一般の方のみ

95.3%
安全性（使用して問題や深刻な副作用がないか）

副反応・副作用（どのような症状や障害が出るか）

信頼性（品質、効果、安全性に信頼を置けるか）

治療の効果

開発国

84.1%

生産国（工場がある国）

開発メーカー

85.5%

94.5%

85.2%

91.5%

94.6%

80.0%

71.2%

63.1%

70.3%

59.5%

52.0%

41.2%

積極群（n=1,332）

非積極群（n=1,668）
Gap

9.8%

9.3%

7.4%

14.6%

8.1%

10.8%

10.8%
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*単一回答
**「重視する」「やや重視する」と回答した割合
***Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]積極的な活
用を期待する に対し「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義
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HP（勤務医）/GP（開業医）比較
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Q3:以下について、あなたご自身の使用経験をお答えください。

オンライン診療アプリ

COCOA（新型コロナウイルス接触確認アプリ）

女性特有の健康管理アプリ（生理・排卵日・ホルモンバランスの乱れによる不調など）*

患者向け記録アプリ（症状記録・服薬や受診日のお知らせ・副作用記録など）

電子お薬手帳

健康アプリ（体重・食事管理・運動・睡眠など）

0.7%

11.8%

ウェアラブルデバイス（スマートウオッチなど身に着けて使用するもの）

その他の医療・ヘルスケアアプリ

47.2%
特になし

53.7%
30.8%

45.6%
38.2%

34.2%
24.3%

32.3%
24.3%

12.9%

11.5%
8.3% (8)

30.8%

10.4%
15.3%

0.7%

HP（n=844） GP（n=144）
アプリ・デバイスの使用経験

*「女性特有の健康管理アプリ」については、女性のみを回答対象者と設定。HP n=95 GP n=13

69.2%

52.8%

使用経験あり
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*複数回答
**「これまでに使用したことがある」と回答した割合
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そう思う

26.4%

34.6%

そう思わない

ややそう思う

どちらともいえない

あまりそう思わない

26.1%

20.8%

25.9%

29.2%

6.4%

13.2%

7.0%

10.4%

12.3%

27.1%

24.2%

15.3%

26.1%

26.4%

20.8%

28.5%

10.3%

9.0%

HP（n=844） GP（n=144）自身のデータが活用されることに対する考え

積極的な活用を希望する 活用されることに不安がある

60.7%

47.2%

38.4%

41.7%

Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、そ
れぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答え下さい

40

*単一回答
**「積極的な活用を希望する」「活用されることに不安がある」と回答した割合

医師のみ
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Q:あなたの年齢をお答えください。

年代

HP

（n=844）

GP

（n=144）

40代

20代

30代

50代

60代 11.3% (95)

25.7% (217)

70代

10.4% (88)

27.6% (233)

24.2% (204)

0.8% (7)

27.8% (40)

24.3% (35)

10.4% (15)

0.7% (1)

27.8% (40)

9.0% (13)

41

医師のみ
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Q13:あなたご自身が受ける治療を選択する際に、参考にできるリアル
ワールドデータが海外と日本とあった場合、どちらを選びますか。

19.1%

(161)

71.8%

(606)

9.1%

(77)

11.8%

(17)

71.5%

(103)

16.7%

(24)

リアルワールドデータを選択基準にはしない

海外のリアルワールドデータでよい結果が出ている治療法

日本のリアルワールドデータでよい結果が出ている治療法

治療選択の際に参考となるリアルワールドデータ

HP

（n=844）

GP

（n=144）

42

*単一回答

医師のみ
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リアルワールドデータの活用目的の希望

治療件数や症例数を把握するため

新しい治療法やよりよい治療法をつくるため

国や自治体が方針を決めたり制度をつくるため

個人の健康や治療をよりよくするため

医薬品の効果や治療の成果を確認するため

患者数の増減を把握するため

その他

75.0%
63.2%

66.2%
66.7%

64.8%
60.4%

35.7%

20.1%

29.2%

32.0%
30.6%

28.0%

0.5%
1.4%

HP（n=844） GP（n=144）

医師のみ

Q19:医師としてリアルワールドデータがどのようなことに活用
されるとよいと思いますか。

Gap

＋11.8%

－0.5%

＋4.4%

＋6.5%

＋1.4%

＋7.9%

43

*複数回答
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57.1%

46.9%

37.4%

36.8%

36.3%

27.7%

19.8%

26.9%

32.9%

41.9%

41.5%

33.6%

37.2%

32.6%

7.9%

10.0%

12.4%

13.6%

14.6%

21.0%

8.2%

10.0%

16.5%

20.5%

26.7%

電子カルテデータ 8.1%

10.2%健診データ

レセプトデータ

11.7%DPCデータ

ウェアラブルデバイス

VRS（ワクチン接種記録システム）

患者レジストリデータ

42.4%

44.4%

41.7%

27.8%

27.8%

31.3%

29.9%

31.3%

34.0%

31.3%

30.6%

32.6%

23.6%

16.7%

9.0%

14.6%

20.8%

24.3%

11.1%

15.3%

11.8%

26.4%

20.8%

22.2%

38.2%13.9%

12.5%

13.9%

名前は聞いたことがある具体的にどのようなものか知っている 何となくどのようなものか知っている 知らない

医学系RWDの理解度・認知度

HP

（n=844）

GP

（n=144）

Q10:以下のそれぞれについて、あなたご自身に最も当てはまる
ものをお答えください

44

*単一回答

医師のみ
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Q15:あなたご自身が使用する医薬品・医療機器に関する以下の
データでは、どちらをより重視しますか。

自身が使用する医薬品・医療機器に関するデータの重視度

HP

（n=844）
9.5% (80)27.1% (229)43.0% (363)20.4% (172)

GP

（n=144）

A：海外で実施された

50,000人の試験データ

B：日本人で実施した

200人の試験データ

ややAのほうを重視する ややBのほうを重視する

31.3% (45) 20.8% (30)35.4% (51)12.5% (18)

56.2%

36.6%

45

*単一回答

医師のみ
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その他自由記述集計
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記述設問集計方法

頻出単語
抽出

回答を推測

集計

⚫ 計量テキスト分析ツールを使用し、
頻出単語と単語同士の関連性を確認

⚫ クラスターをもとに頻出回答を推測

⚫ 頻出語リストを用い、各単語の出現
回数を合計し、回答数と定義

健康 管理

「自身の健康管理のため」

「健康」95回
「自身」22回
「管理」39回

156回答

手順

⚫ 計量テキスト分析ツール*を用い、集計を行った
• 分析できること

• 頻出単語抽出：単語の抽出とともに、関連性のある単語をクラスター化
• 頻出語リスト：頻出語150語の出現回数を算出

手順

自身

*KH Coder https://khcoder.net/
47
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RWD積極群/非積極群×理由

Q6:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、その
理由を具体的にお書きください。

医師のみ

積極群

（n=658***）

非積極群

（n=308***）

21.6%

(142)

44.4%

(292)

医療・医学の

発展のため

自身の健康管理に

役立つため19.0%

(125)

日常の診療の参考

としたいため

エビデンスの構築に

貢献したいため

15.0%

(99)

49.0%

(151)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

データ活用の

有用性が不明

42.2%

(130)

8.8%

(27)

場合による

（匿名であれば問題ない、用途により判断）

48

*Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]
にて「積極的な活用を希望する」と回答
**Q5にて「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義
***各回答の合計数を全体のn数と定義し、割合を算出
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RWD積極群/非積極群×理由

医師のみ

積極群

（n=528***）

非積極群

（n=119***）

45.1%

(238)

患者の治療を把握し、

診療に役立てるため

11.7%

(62)

43.2%

(228)
医療・医学の

発展のため

社会・自身の

健康増進のため

12.6%

(15)

データ活用の

正確性が不明

活用の具体例が分からず、

判断できない

28.6%

(34)

44.5%

(53)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

14.3%

(17)

データ活用の

有用性が不明

Q18:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、
その理由を具体的にお書きください。

49

*Q17:医師としてリアルワールドデータが活用されることについて、それぞれ先生のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]
にて「積極的な活用を希望する」と回答
**Q17にて「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義  ***各回答の合計数を全体のn数と定義し、割合を算出



© 2023 Moderna, inc. Confidential. All rights reserved.

RWD積極群/非積極群×理由

Q7:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、
その理由を具体的にお書きください。

積極群**

（n=1,608***）

非積極群**

（n=1,112***）

47.5%

(763)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

医療・医学の

発展のため

28.1%

(452)

自身の健康管理に

役立つため

24.4%

(393)

76.2%

(847)

19.6%

(218)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

4.2%

(47)
自身の健康管理に

役立つため

医療・医学の

発展のため

一般の方のみ

50

*Q6:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]
にて「積極的な活用を希望する/活用されることに不安がある」と回答
**Q6にて「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「積極群」、それ以外を「非積極群」と定義 ***各回答の合計数を全体のn数と定義し、割合を算出
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RWD活用への不安あり群における理由

医師としての

（n=549***）

92.9%

(510)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

7.1%

(39)

適切な利用への懸念・

悪用への不安

Q:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、その
理由を具体的にお書きください。

51

77.3%

(836)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

18.8%

(203)

自身の健康状態を他人に知られることに

抵抗があるため

8.1%

(88)

医療・医学の

発展のため

一般の方

（n=1,127***）

*Q:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]
にて「活用されることに不安がある」と回答
**前の質問において「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「不安あり群」、それ以外を「どちらでもない・不安なし群」と定義 ***各回答の合計数を全体のn数
と定義し、割合を算出



© 2023 Moderna, inc. Confidential. All rights reserved.

医師としてのRWD活用への不安の有無×理由

医師のみ

不安あり群**

（n=549***）

どちらでもない・不安なし群**

（n=564***）

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

92.9%

(510)

7.1%

(39)

適切な利用への懸念・

悪用への不安

3.9%

(22)

61.2%

(345)

使用経験なく、

判断できない

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

適切な利用への懸念・

悪用への不安

25.0%

(141)
匿名であれば不安は感じない

9.9%

(56)

Q6:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、
その理由を具体的にお書きください。

52

*Q5:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]
にて「活用されることに不安がある」と回答
**Q5において「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「不安あり群」、それ以外を「どちらでもない・不安なし群」と定義 ***各回答の合計数を全体のn数と定
義し、割合を算出
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個人としてのRWD活用への不安の有無×理由

医師のみ

不安あり群**

（n=457***）

どちらでもない・不安なし群**

（n=505***）

91.0%

(416)

個人情報・データ漏洩のリスクがあるため

9.0%

(41)

適切な利用への懸念・

悪用への不安

54.3%

(274)

医療の発展に必要であるため

29.9%

(151)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

適切な利用への懸念・

悪用への不安

匿名であれば不安は感じない

11.9%

(60)

4.0%

(20)

Q18:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、
その理由を具体的にお書きください。
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*Q17:医師としてリアルワールドデータが活用されることについて、それぞれ先生のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]
にて「活用されることに不安がある」と回答
**Q17において「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「不安あり群」、それ以外を「どちらでもない・不安なし群」と定義 ***各回答の合計数を全体のn数と定
義し、割合を算出
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RWD活用への不安の有無×理由

不安あり群**

（n=1,658***）

どちらでもない・不安なし群**

（n=1,972***）

77.3%

(836)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

14.6%

(158)

自身の健康管理に役立つため

8.1%

(88)

医療・医学の

発展のため

Q7:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、
その理由を具体的にお書きください。

54

一般の方のみ

35.4%

(462)

個人情報・データ漏洩の

リスクがあるため

35.1%

(458)

自身の健康管理に役立つため

24.2%

(316)

医療・医学の

発展のため

5.2%

(68)

匿名であれば問題ない

*Q6:あなたご自身に関するデータが活用されることについて、それぞれあなたご自身のお考えに最も近いものをお答えください。[それぞれ1つだけ]
にて「活用されることに不安がある」と回答
**Q6において「そう思う」「ややそう思う」と回答した方を「不安あり群」、それ以外を「どちらでもない・不安なし群」と定義
***各回答の合計数を全体のn数と定義し、割合を算出
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海外データ推奨群/日本データ推奨群×理由

海外データ推奨群***

（n=519***）

日本データ推奨群***

（n=280***）

Q16:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、
その理由を具体的にお書きください。

93.4% (485)データ人数が多いため

海外データの方が

信頼性が高いため 3.3% (17)

日本データの方が

信頼性が低いため 3.3% (17)

・サンプルに多様性があるため
・研究手法が信頼できる印象

・日本は恣意的なデータが多い
・利権、利益相反の観点から信頼性低い

海外データの方が

信頼性が低いため

日本データの方が

信頼性が高いため 11.1% (31)

人種差や生活習慣を

考慮するため 78.9% (221)

10.0% (28) ・中国等の途上国のデータは信頼
性に欠ける印象
・研究手法に疑問

・日本データの正確性の高さを評価

医師のみ

55

*Q15:あなたご自身が使用する医薬品・医療機器に関する以下のデータでは、どちらをより重視しますか。[1つだけ]
**Q15にて海外の50,000人のデータを「重視する」「やや重視する」と回答した方を「海外データ推奨群」、日本の200人のデータを「重視する」「やや重視する」と
回答した方を「日本データ推奨群」と定義
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海外データ推奨群/日本データ推奨群×理由

海外データ推奨群***

（n=1,360***）

日本データ推奨群***

（n=619***）

Q16:あなたは前の質問*で以下のように回答されましたが、
その理由を具体的にお書きください。

一般の方のみ

データ人数が多いため

海外データの方が

信頼性が高いため

日本データの方が

信頼性が低いため

81.0% (1,302)

1.8% (29)

1.8% (29)

・サンプルに多様性があるため
・海外の方が医療が進歩しているため

・データ改ざんが蔓延っている印象
・日本の行政を信頼できないから

人種差や生活習慣を

考慮するため

日本データの方が

信頼性が高いため

8.2% (51)
海外データの方が

信頼性が低いため

83.0% (514)

8.7% (54)

・中国等の途上国のデータは信頼
性に欠ける印象

・日本の方が審査や承認が厳しい
印象のため

56

*Q15:あなたご自身が使用する医薬品・医療機器に関する以下のデータでは、どちらをより重視しますか。[1つだけ]
**Q15にて海外の50,000人のデータを「重視する」「やや重視する」と回答した方を「海外データ推奨群」、日本の200人のデータを「重視する」「やや重視する」と
回答した方を「日本データ推奨群」と定義
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